

*Королёва Вероника Олеговна, магистрант,
факультет педагогики, психологии и социальных наук
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»
e-mail: fssr@bk.ru*

ГЕНДЕРНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ И ПОЖИЛЫМИ ЛЮДЬМИ В СОЦИАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННЫХ ИНСТИТУТАХ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы научно-теоретического обоснования гендерного подхода при исследовании проблем социальной работы в социально-ориентированных институтах помощи населению. Обосновывается идея исследования социологических и социально-психологических вопросов гендерной социальной работы с военнослужащими и пожилыми людьми.

Ключевые слова: профессиональная и волонтерская социальная работа, социально-ориентированные институты помощи населению, гендерология, гендерные особенности, военнослужащие, пожилые люди.

Abstract: The article deals with issues of the scientific theoretical substantiation of the gender approach in the study of the problems of a social work in socially-oriented institutions of assistance to the population. The idea of the sociological and socio-psychological issues of gender social work with military personnel and the elderly's research is substantiated.

Keywords: professional and volunteer social work, socially-oriented institutions of assistance to the population, genderology, gender characteristics, military personnel, elderly people.

В условиях происходящих в современном обществе социальных перемен для оптимизации функционирования системы институтов социальной помощи населению требуется постоянное проведение эффективных социальных мероприятий и реализация целевых социальных программ на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Значительных результатов в этом направлении современное российское общество ожидает от активности социально-ориентированных институтов помощи различным группам населения, деятельность которых должна состоять в содействии оптимальному функционированию социальной сферы общества [2, с. 184-185].

Практика исследования деятельности таких институтов показывает, что их успешность и эффективность во многом определяется реализацией гендерного подхода к оказанию социальной помощи конкретным категориям населения. Такой подход в научной литературе получил название «гендерная социальная работа» [6, с. 260]. Вопросы, касающиеся содержания гендерной составляющей социальной помощи населению, продолжают быть предметом научных обсуждений, в которых следует выделить два основных направления.

В первом случае речь идёт о том, чтобы включить гендерную проблематику в содержание уже существующих концепций и моделей профессиональной и непрофессиональной социальной работы. Интеграция такой проблематики предполагается через реконструкцию основных положений, составляющих содержание таких концепций и моделей. Следовательно, необходимо использовать результаты традиционных подходов к исследованиям, сложившихся в теории социальной работы, но трансформировать их, включив аспекты, характеризующие гендерные отношения в обществе.

Во втором случае речь идёт о том, что существующие концепции социальной помощи населению являются недостаточными в своих методологических посылах и должны быть сформулированы новые теоретические модели гендерной социальной работы, основанные на иных

методологических подходах к гендерно-ориентированной проблематике [9, с. 60-62].

Следует обратить внимание на то обстоятельство, что одной из групп населения, при оказании социальной, социально-правовой, психосоциальной помощи которой необходимо учитывать гендерные особенности, являются военнослужащие. Оказание содействия военнослужащим и членам их семей социально-ориентированными институтами помощи населению осуществляется с помощью определённых методов и технологий: организационных, педагогических, социально-психологических, социально-правовых и др.

Применение этих методов и технологий помогает соблюдать оптимальные на данном уровне развития общества социальные нормативы военнослужащим и их семьям, формировать эффективную систему их социальной поддержки, повышать социальную мобильность этой группы населения [7, с. 79-80].

Одной из важнейших форм гендерной социальной работы с военнослужащими является социальная, психосоциальная и социально-медицинская реабилитация участников военных действий. Следует учитывать, что в войне (военных конфликтах) принимают участие не только военнослужащие, но и мирное население, которое, вынужденно находясь в зоне военных действий, получают физические и психические травмы, а нередко и приобретают инвалидность.

В обыденном мнении война считается исключительно мужским делом, но фактически она напрямую касается женщин и детей, стариков и подростков, которые далеко не всегда оказываются лишь жертвами боевых действий и объектами защиты. В любом случае, социально-медицинская реабилитация, социально-психологическая помощь и социальная защита пострадавших в войне (военных конфликтах) военнослужащих или мирных граждан является не только задачей государственных структур, но и социально-ориентированных институтов помощи населению.

Социальная и психосоциальная помощь мужчинам-ветеранам военной службы и участникам боевых действий как направление деятельности социально-ориентированных институтов помощи населению имеет гендерную характеристику и отличительные особенности. Но при этом нельзя забывать, что среди военнослужащих есть немало женщин, чьи социально-психологические и социально-бытовые проблемы будут иметь как универсальные для всех несущих военную службу, так и специфические особенности по признаку половой принадлежности [9, с. 207-210].

Гендерные аспекты необходимо учитывать также и в геронтологической социальной работе, т.е. в социальной работе с пожилыми людьми, в социально-медицинской реабилитации, социально-бытовой и психосоциальной поддержке представителей старшего поколения.

Перспективным направлением исследования гендерных аспектов социальной помощи пожилым становится определение способов выражения пожилыми людьми своей гендерной идентичности, анализ тех жизненных трудностей, которые приходится преодолевать женщинам и мужчинам в преклонном возрасте. Психосоциальная реабилитация пожилых людей сотрудниками и волонтерами социально-ориентированных институтов должна быть основана на той компетентности, которая включает знание гендерной специфики старения человека.

В современных научных исследованиях можно встретить мнение, которое не учитывает гетерогенность социальной группы пожилых людей. Как результат, данная социальная группа зачастую рассматривается как гомогенная, т.е. без фактического учёта её гендерных различий. К примеру, ряд зарубежных концепций *«стареющей личности»* по существу основаны на результатах исследований, в которых использовались выборочные совокупности исключительно респондентов-мужчин [1, с. 277-278].

Более того, таким способом составленные выборочные совокупности респондентов в отдельных случаях продолжают использоваться применительно к исследованию проблем всех пожилых людей. Мы считаем, что предлагаемый

концептуальный подход представляется некорректным с точки зрения того процесса, который в гендерологии называется феминизацией позднего возраста. Статистические данные свидетельствуют о том, что с возрастом в обществе увеличивается разрыв между количеством мужчин и женщин, и число пожилых и старых женщин в современном обществе, как правило, заметно превышает число пожилых и старых мужчин [3, с. 58-59].

Таким образом, получается, что в составе старшего по возрасту населения современного общества преобладают женщины, у которых в тенденции продолжительность жизни больше, чем у мужчин. В этой связи следует согласиться с мнением тех социологов, социальных антропологов, гендерологов и геронтологов, которые считают, что «современный мир пожилых и старых людей» оказывается, по преимуществу, «миром женщин», поскольку в течение XX века разница в средней продолжительности жизни мужчин и женщин в ряде стран увеличилась в несколько раз.

По прогнозам исследователей такая тенденция может сохраниться в ближайшие десятилетия. Вместе с тем, существует противоположное мнение, что происходящие изменения образа жизни и жизненного стиля современных молодых женщин могут сказаться в дальнейшем на показателях уровня смертности и соотношения продолжительности жизни мужчин и женщин старших возрастов [1, с. 33-34].

Если принять за основу вышеназванную точку зрения, что старость в современном обществе характеризует «женское лицо», то следует признать следующее обстоятельство: сложившаяся и существующая в настоящее время система профессиональной и непрофессиональной (волонтерской) социальной помощи пожилым людям имеет своего рода «гендерно-нейтральную» или «гендерно-индифферентную» форму. Это означает, что для изменения такой ситуации социально-ориентированные институты, оказывая помощь пожилым людям, должны учитывать те различия клиентов, которые обусловлены их принадлежностью к разным полам.

Если продолжать сохранять «гендерно-нейтральную» или «гендерно-индифферентную» форму оказания социальной помощи пожилым людям, то это приведёт к тому, что социальные работники-практики и волонтеры будут пользоваться опосредовано подразумеваемыми, но при этом неявными или не всегда точно выраженными гендерными допущениями в своей работе с пожилыми клиентами.

В гендерной социальной работе с пожилыми людьми существуют трудности научно-практического характера. Во-первых, вопросы содержания и причин возникновения гендерных социальных и психосоциальных различий у пожилых людей ещё не стали приоритетным направлением теоретических и особенно эмпирических исследований российских учёных [8]. Во-вторых, следует признать, что специалистам по гендерной социальной работе с пожилыми людьми требуется обладать достаточными научно-психологическими знаниями и практическими умениями находить контакт с пожилым человеком [4, с. 216-219].

Вместе с тем, достигнутый в настоящее время уровень научного исследования гендерных аспектов проблем старения и помощи пожилым людям позволяет классифицировать эти исследования, условно разделив их на социологические и социально-психологические исследования.

Актуальными вопросами социологических исследований являются: социально-демографические характеристики групп пожилых людей в обществе; критерии идентификации пожилых людей; оценка качества социальной жизни пожилых людей; восприятие и переживание ими периода жизни; формы и способы самореализации и самооценки пожилых людей.

Актуальными вопросами социально-психологических исследований являются: психологическое содержание гендерных ролей и гендерных стереотипов; феномен и феноменология одиночества пожилых людей; психогендерные особенности индивидуальных моделей жизни пожилого человека [5, с. 184-186].

Научно-теоретическое и практико-ориентированное решение этих и иных вопросов представляется крайне важным и необходимым, прежде всего, потому, что гендерные аспекты социальной работы с военнослужащими и пожилыми людьми в настоящее время не могут не приниматься в расчёт, с одной стороны, при подготовке специалистов по социальной работе и в реализации задач практики профессиональной социальной работы, с другой стороны, при активизации деятельности социально-ориентированных институтов по всем основным направлениям помощи различным группам населения.

Библиографический список:

1. Басов, Н.Ф. Социальная работа с людьми пожилого возраста: учебное пособие / Н.Ф. Басов. – М.: Феникс, 2009. - 346 с.
2. Гимазова, Ю.В. Социально-ориентированные некоммерческие организации как объект научного исследования / Ю.В. Гимазова // Вестник Университета (Государственный университет управления) - 2014 - №16 - С. 184-189.
3. Глуханюк, Н.С. Поздний возраст и стратегии его освоения / Н.С. Глуханюк, Т.Б. Гершкович. - М.: Изд-во: МПСИ, 2003. - 112 с.
4. Краснова, О.В. Старшее поколение: гендерный аспект / О.В. Краснова, Т.З. Козлова. - М.: ИС РАН, 2007. – 220 с.
5. Нестерова, Г.Ф. Социальная работа с пожилыми и инвалидами / Г.Ф. Нестерова, С.С. Лебедева, С.В. Васильев. – М.: ИЦ «Академия», 2009. – 288 с.
6. Тугаров, А.Б. Философия феминизма как общая методология исследования гендерных отношений / А.Б. Тугаров, А.В. Очкина, У.О. Петряшкина // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал) - 2015 - № 4 (48) - С.253-266.
7. Тугаров, А.Б. Гендерный аспект практической социальной работы: теоретико-методологический анализ / А.Б. Тугаров, У.О. Петряшкина. – Пенза: ГУМНИЦ ПГУ, 2016.- 85с.

8. Тугаров, А.Б. Философские взгляды Н.И. Пирогова как отражение социокультурного потенциала пожилых людей / А.Б. Тугаров // Социальный потенциал пожилых людей: условия, опыт, проблемы эффективного применения : материалы Межрегион. науч.-практ. конф. (г. Саранск, 15 ноября 2018 г.) [Электронный ресурс] / МГУ им. Н. П. Огарева; под общ. ред. проф. Л.И. Савинова. — Электрон. текстовые дан. — Саранск: Издатель Афанасьев В.С., 2019. — 1 электрон. опт. диск (CD-ROM); в контейнере, 142 x 124 x 5 мм. — ISBN 978-5-907131-26-2. — Загл. с контейнера (диска).

9. Ярская-Смирнова, Е.Р. Социальная политика и социальная работа: гендерные аспекты: учебное пособие / Е.Р. Ярская-Смирнова. – М.: ИНИОН РАН, 2006. – 246 с.